



图片 故事
PHOTO ESSAY

生命的战场

虽然火势不大, 但还是不能掉以轻心, 争取速战速决





图片 故事 PHOTO ESSAY





“119”是火灾报警电话，而11月9日是全国消防日。

在高危性的消防行业，近年来消防队员在火灾等救援抢险过程中牺牲殉职的案例频发。2013年10月，石景山喜隆多商场发生火灾，北京石景山消防支队八大处中队消防员刘洪坤、刘洪魁冲进火场开辟灭火线路时不幸被坍塌的屋顶砸中，英勇牺牲；2014年5月，上海徐汇区龙吴路一高层居民楼突发火灾，上海徐汇消防支队关港中队的两名“90后”消防员在钱凌云和刘杰在扑救过程中，受轰燃和热气浪推力影响从13楼坠落，送医抢救无效英勇牺牲……

据不完全统计，2013年以来全国发生的10起较大火灾中，就有20多名消防员牺牲在一线。建筑物坍塌、爆炸、轰燃、有毒气体等复杂局面，给消防官兵灭火带来的挑战越来越大。高层建筑、石油化工等类型的火灾是世界性难题，其中的扑救危险可想而知。与此同时，由于人力紧张等原因，一些消防官兵长期处于超负荷工作状态。与抢险救援日益繁重的任务相比，消防队伍规模偏小的问题越来越突出，但科学的现代救援知识与技能的培训又相对不足。

相关统计数据显示，近5年来，全国在救火抢险一线牺牲的消防人员达144人，每年有300多名消防员受伤甚至致残。牺牲的消防官兵平均年龄24岁，最小的仅为18岁。

山西省运城市消防支队支队长靳卫平分析，灭火等抢险救援现场复杂异常，各种不可预料的事件和灾难突发，极易导致消防官兵遇险。其中，建筑瞬间坍塌、火场轰燃自爆、毒气导致缺氧……这些都是导致消防官兵伤亡的因素。同时，伴随着我国各类自然灾害和突发事故高发，消防队员工作范畴已从防火灭火拓宽到综合应急抢险救援。2013年，全国公安消防部队共接警出动101.4万余起，抢救遇险群众17.4万人，其中包括四川芦山和甘肃岷县地震、东北三省洪灾等诸多重大自然灾害。

在我国现行的消防体制下，目前一线消防队员主要是由义务兵构成，大部分义务兵平均年龄低于20岁，这一客观情况也导致牺牲的消防战士多是年轻小伙。中国科技大学火灾科学国家重点实验室副主任孙金华认为，在救火过程中，必须树立科学的施救理念，避免盲目冒进，不能只强调往前冲。只有学会保护自己，才能更好地抢救他人。（感谢重庆消防总队供图）

为了不拖中队训练成绩的后腿，也为了能早日参加执勤，陈继航加班加点训练



图片故事 PHOTO ESSAY



上图:早餐是面条,刚刚出完早操的新兵们肚子早就饿得咕咕叫了,见面条端上来,一窝蜂就上去了

下图:两名战士一起了解水源,对辖区进行“六熟悉”,是每个消防战士的入门课



上图:要当消防兵,不但身体素质要过关,心理素质也不能差,“背倒”训练的目的是让战友们相互信任

下图:拆迁房内虽然区域狭窄,但战友们配合已经默契,只需要几分钟,几个房间内的明火就全部扑灭